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W okresie dzielącym dwa ostatnie sondaże CBOS dotyczące wyborów prezydenckich

na scenie politycznej nie wydarzyło się nic szczególnego, co mogłoby w istotny sposób

wpłynąć na zmianę notowań polityków w rankingu wyborczym. Już po zakończeniu badania1

odbyły się natomiast kolejne obrady Konwentu św. Katarzyny, mające na celu wyłonienie

kandydata popieranego przez to ugrupowanie w wyborach. Jak wynika z relacji prasowych,

największe szanse na poparcie tej części prawicy ma Hanna Gronkiewicz-Waltz, jednak

ostateczna decyzja nie została jeszcze podjęta. Prezentowane wyniki sondażu potwierdzają, że

prezes NBP stała się jednym z najbardziej liczących się pretendentów do urzędu

prezydenckiego.

Przewidywana frekwencja wyborcza

Pod koniec czerwca zamiar uczestniczenia w wyborach prezydenckich deklarowało

70% ankietowanych (o 5 punktów procentowych mniej niż na początku tego miesiąca). Nie

można jednak mówić o spadku zainteresowania wyborami, lecz raczej o powrocie do poziomu

utrzymującego się od kilku miesięcy. Większą frekwencję deklarowaną w poprzednim

sondażu przypisać należy prawdopodobnie wydarzeniom politycznym w kraju, które - być

może - skłoniły część osób do zadeklarowania chęci wzięcia udziału w wyborach.

                                           
1 Badanie „Co o tym myślisz? Czerwiec ‘95”, 23-27 czerwca ‘95, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1173).
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Preferencje wyborcze

W rankingu prezydenckim niezmiennie prowadzi Aleksander Kwaśniewski. Obecnie

zamiar głosowania na niego deklaruje 24% ankietowanych chcących wziąć udział w wyborach

- tym samym jego przewaga nad Lechem Wałęsą, zajmującym drugie miejsce, wynosi 11

punktów procentowych. Liczba zwolenników lidera SLD utrzymuje się od ponad miesiąca na

zbliżonym poziomie, jednak jego przewaga nad obecnym prezydentem nieco się zmniejszyła

(różnica w granicach błędu statystycznego).

Tabela 1. Na kogo najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich?
I `95 II `95 III `95 IV `95 IV '95 V '95 V '95 VI '95 VI '95

Aleksander Kwaśniewski 14 16 19 18 24 20 26 25 24

Lech Wałęsa 11 8 13 7 11 8 12 12 13

Hanna Gronkiewicz-Waltz - - - - - - 4 11 12

Jacek Kuroń 10 14 10 14 15 15 11 10 11

Tadeusz Zieliński 9 13 16 11 8 15 12 11 9

Andrzej Olechowski 7 8 8 6 8 8 - - 6

Adam Strzembosz 3 3 4 11 8 8 7 5 4

Waldemar Pawlak 6 6 3 3 5 3 4 3 4

Józef Zych 2 1 1 3 2 2 4 6 3

Jan Olszewski 1 2 2 2 1 3 2 3 2

Janusz Korwin-Mikke - - - 2 1 1 1 2 1

Leszek Moczulski - - - - - - 3 2 1

Ktoś inny - - - - - 2 5 1 1

Trudno powiedzieć 21 14 9 6 8 6 6 6 9

W kwietniu, maju i czerwcu sondaże były przeprowadzane dwukrotnie.

Uwzględniono odpowiedzi osób, które deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach.
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Poparcie dla obecnego prezydenta wyraża 13% ankietowanych mających zamiar

głosować,  natomiast 12-procentowy elektorat Hanny Gronkiewicz-Waltz sytuuje ją w ścisłej

czołówce kandydatów na urząd prezydencki. Wśród polityków, których popiera ponad 10%

ankietowanych, znalazł się również Jacek Kuroń - chęć głosowania na niego wyraża 11%

respondentów. Deklarowane poparcie dla polityków z czołówki rankingu w zasadzie nie

zmieniło się w ciągu ostatniego miesiąca.

W porównaniu z poprzednim sondażem, realizowanym w pierwszej połowie czerwca,

niewielki spadek poparcia odnotowaliśmy w przypadku Tadeusza Zielińskiego i Józefa Zycha.

Ten ostatni przegrywa obecnie jednym punktem z Waldemarem Pawlakiem. Nieznaczne

zmniejszenie się elektoratu Adama Strzembosza potwierdza zauważoną wcześniej tendencję.

Od kwietnia, kiedy deklaracje poparcia dla niego zgłaszało 11% respondentów, jego elektorat

stale się zmniejsza.

Spadek poparcia dla niektórych kandydatów może mieć związek z ponownym

umieszczeniem na naszej liście Andrzeja Olechowskiego. Chęć głosowania na niego wyraża

bowiem 6% respondentów mających zamiar uczestniczyć w wyborach.

Przewidywane wyniki wyborów

Mimo deklarowanej obecnie chęci poparcia konkretnego kandydata na urząd

prezydencki preferencje wyborców w ciągu nadchodzących miesięcy mogą się zmienić.

Istotnym czynnikiem modyfikującym może się stać przekonanie o większych szansach

wyborczych innego polityka.

Zdaniem ankietowanych, faworytem nadchodzących wyborów jest nadal Aleksander

Kwaśniewski - jedna trzecia respondentów właśnie jemu wróży zwycięstwo. Należy jednak

dodać, że liczba osób sądzących, iż wybory prezydenckie wygra Kwaśniewski, stale się

zmniejsza. Pod koniec maja przekonanie takie żywiło 39% ankietowanych, w pierwszej

połowie czerwca ich liczba zmalała do 36%, a obecnie - do 34%.
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CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) PRZYPUSZCZA, KTO WYGRA ZBLIŻAJĄCE SIĘ WYBORY 

PREZYDENCKIE?
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Zamieszczono dane dotyczące kandydatów uzyskujących co najmniej 3% wskazań.

Przekonanie o ponownym wyborze Lecha Wałęsy na urząd prezydencki wyraża 14%

badanych. Nieco niżej oceniane są szanse wyborcze Jacka Kuronia. Mało prawdopodobne

wydaje się respondentom zwycięstwo Hanny Gronkiewicz-Waltz i Tadeusza  Zielińskiego, a

tylko 2% ankietowanych wierzy w sukces wyborczy Adama Strzembosza. Jednocześnie nieco

więcej osób niż w poprzednim sondażu nie potrafi wskazać zwycięzcy wyborów.
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PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Gdy pytamy ludzi o to, czy zamierzają wziąć udział w wyborach
prezydenckich, sporo odpowiada, że nie pójdzie głosować. A czy
Pan(i) pójdzie czy też, jak wiele innych osób, nie weźmie
udziału w wyborach? 1 - Na pewno wezmę udział; 2 - Jeszcze
nie wiem, waham się; 3 - Raczej nie wezmę udziału w wyborach

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 70 16 14 1171

Płeć
Mężczyźni 72 15 13 555
Kobiety 67 18 15 617

Wiek
do 24 lat 60 21 19 148
25-34 69 18 14 211
35-44 67 19 14 276
45-54 77 14 9 187
55-64 79 13 8 163
65 lat i więcej 68 12 20 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 19 18 453
Miasto do 20 tys. 82 7 11 121
od 21 do 100 tys. 73 17 11 226
101-500 tys. 74 15 11 202
501 tys.i więcej mieszk. 71 16 13 170

Region
Północny 80 7 13 138
Zachodni 63 19 18 119
Środkowozachodni 75 16 9 175
Środkowy 72 15 13 226
Wschodni 63 20 16 145
Południowo-wschodni 66 16 18 172
Południowo-zachodni 68 19 13 196

Wykształcenie
Podstawowe 65 16 19 377
Zasadnicze zawodowe 63 21 16 310
Średnie 77 14 9 392
Wyższe 83 12 5 94

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 88 4 7 50
Prac.umysł.niż.szczebla 82 14 4 145
Pracownicy fiz.- umysł. 41 34 24 35
Robotnicy wykwalifikowani 66 19 15 151
Robotnicy niewykwalifik. 59 14 26 53
Rolnicy 69 18 13 76
Prywatni przedsiębiorcy 66 23 11 66

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 73 13 14 367
Uczniowie i studenci 75 17 8 49
Bezrobotni 59 17 24 76
Gospodynie domowe i inni 61 21 19 95

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 63 18 19 258
125 - 199 63 23 14 192
200 - 274 70 16 14 313
275 - 324 75 12 13 150
325 i powyżej 81 12 7 224

Ocena własnych war. mater.
Złe 64 19 18 484
Średnie 71 16 13 496
Dobre 83 10 7 191

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 86 7 7 71
Raz w tygodniu 71 17 13 599
Kilka razy w roku 71 18 12 352
W ogóle nie uczestniczy 56 15 29 145

Poglądy polityczne
Lewica 77 13 10 242
Centrum 67 20 13 371
Prawica 84 10 6 306
Trudno powiedzieć 49 21 30 252
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Tabela 2. Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? Proszę wskazać jedną osobę.
1 - Hanna Gronkiewicz-Waltz; 2 - Janusz Korwin-Mikke; 3 - Jacek Kuroń; 4 - Aleksander Kwaśniewski;
5 - Leszek Moczulski; 6 - Andrzej Olechowski; 7 - Jan Olszewski; 8 - Waldemar Pawlak

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 12 1 11 24 1 6 2 4

Płeć
Mężczyźni 9 1 10 27 1 6 3 3
Kobiety 14 2 13 20 1 5 2 4

Wiek
do 24 lat 19 3 12 23 1 4 2 7
25-34 8 1 12 27 1 8 1 6
35-44 14 2 10 24 2 7 4 1
45-54 10 1 10 24 1 5 3 1
55-64 14 0 11 26 0 6 1 2
65 lat i więcej 8 0 15 17 0 3 2 7

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 0 16 21 2 3 3 9
Miasto do 20 tys. 14 0 5 41 0 10 5 1
od 21 do 100 tys. 11 1 12 22 0 8 3 0
101-500 tys. 13 4 7 25 1 5 1 0
501 tys.i więcej mieszk. 18 2 10 16 2 5 0 1

Region
Północny 17 2 18 25 1 4 1 2
Zachodni 8 2 10 27 2 6 3 2
Środkowozachodni 9 1 15 35 0 4 2 4
Środkowy 15 1 10 21 2 4 1 6
Wschodni 13 2 9 17 2 14 5 5
Południowo-wschodni 11 1 9 17 1 5 5 4
Południowo-zachodni 7 1 9 25 1 6 1 1

Wykształcenie
Podstawowe 10 0 16 20 1 3 3 6
Zasadnicze zawodowe 12 2 18 17 3 6 3 5
Średnie 13 1 5 31 0 6 2 2
Wyższe 11 3 8 24 0 15 0 0

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 3 9 22 0 12 0 0
Prac.umysł.niż.szczebla 12 1 3 37 0 6 1 0
Pracownicy fiz.- umysł. 13 0 11 27 0 6 11 0
Robotnicy wykwalifikowani 13 0 13 18 3 5 4 3
Robotnicy niewykwalifik. 13 0 16 17 2 5 0 4
Rolnicy 8 0 14 18 2 7 4 8
Prywatni przedsiębiorcy 21 0 5 20 0 14 0 0

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 8 1 13 23 1 4 3 3
Uczniowie i studenci 12 8 7 21 2 6 4 6
Bezrobotni 11 5 27 22 0 6 1 12
Gospodynie domowe i inni 18 0 17 24 2 2 0 7

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 13 0 16 22 1 6 5 9
125 - 199 7 0 15 27 1 5 0 3
200 - 274 11 3 15 24 2 2 2 3
275 - 324 13 0 6 20 1 8 2 1
325 i powyżej 14 1 5 26 0 8 1 1

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 2 14 25 1 5 3 5
Średnie 11 1 11 22 1 5 3 4
Dobre 14 1 8 24 1 8 1 1

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 0 5 15 0 7 3 0
Raz w tygodniu 13 1 13 19 1 5 3 5
Kilka razy w roku 8 2 12 29 2 8 2 3
W ogóle nie uczestniczy 14 2 8 42 1 5 0 2

Poglądy polityczne
Lewica 4 0 7 58 1 3 0 3
Centrum 12 2 9 21 1 4 2 4
Prawica 17 2 13 5 1 11 4 2
Trudno powiedzieć 12 0 20 15 1 3 2 8
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Tabela 2 (cd.). 9 - Adam Strzembosz; 10 - Lech Wałęsa; 11 - Tadeusz Zieliński; 12 - Józef Zych;
13 - Ktoś inny; 14 - Trudno powiedzieć

(%)

9 10 11 12 13 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 4 13 9 3 1 9 814

Płeć
Mężczyźni 4 15 8 4 0 10 401
Kobiety 4 12 9 3 1 9 413

Wiek
do 24 lat 1 8 2 1 0 17 88
25-34 4 13 7 1 0 13 144
35-44 4 11 9 3 3 7 185
45-54 2 17 11 3 1 8 144
55-64 5 14 11 4 0 7 127
65 lat i więcej 6 16 10 8 0 8 125

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 13 5 5 0 12 285
Miasto do 20 tys. 2 9 4 4 1 5 99
od 21 do 100 tys. 5 14 11 4 0 8 163
101-500 tys. 2 16 14 1 3 9 147
501 tys.i więcej mieszk. 9 15 12 1 0 10 120

Region
Północny 2 8 5 2 2 12 110
Zachodni 3 16 13 1 0 7 76
Środkowozachodni 2 11 7 7 1 4 129
Środkowy 8 13 8 3 0 9 162
Wschodni 2 16 11 4 0 1 92
Południowo-wschodni 4 14 11 3 0 14 114
Południowo-zachodni 4 17 8 2 2 16 131

Wykształcenie
Podstawowe 3 16 6 4 1 10 243
Zasadnicze zawodowe 3 13 5 4 0 10 193
Średnie 4 12 11 3 1 9 301
Wyższe 7 9 15 3 1 5 78

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 11 16 6 2 7 44
Prac.umysł.niż.szczebla 4 14 10 1 2 9 118
Pracownicy fiz.- umysł. 0 19 0 0 0 14 15
Robotnicy wykwalifikowani 4 15 9 1 3 8 100
Robotnicy niewykwalifik. 0 11 4 8 0 20 30
Rolnicy 0 16 2 8 0 12 52
Prywatni przedsiębiorcy 6 4 16 0 0 13 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 6 17 11 5 0 6 265
Uczniowie i studenci 3 8 3 3 0 18 37
Bezrobotni 0 4 0 2 0 11 44
Gospodynie domowe i inni 5 12 6 2 0 7 57

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 3 11 3 4 0 7 162
125 - 199 4 19 6 5 0 9 122
200 - 274 2 14 8 2 2 10 219
275 - 324 7 16 10 3 1 11 111
325 i powyżej 5 11 16 3 0 7 179

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 12 7 4 1 8 306
Średnie 4 15 9 3 0 9 352
Dobre 3 11 10 3 1 13 157

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 27 8 2 0 16 61
Raz w tygodniu 4 17 9 4 0 9 420
Kilka razy w roku 4 6 10 2 2 9 247
W ogóle nie uczestniczy 1 7 7 3 0 8 82

Poglądy polityczne
Lewica 4 2 8 3 0 7 186
Centrum 3 9 15 5 1 10 247
Prawica 6 27 4 1 1 7 258
Trudno powiedzieć 1 10 6 3 2 17 123


